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Méthodologie 

RÉSUMÉ MÉTHODE ET PÉRIODE 

Les  données présentées sont  tirées  d’un sondage réalisé 
par Ipsos pour  le compte de Comptables  professionnels 
agréés du Canada.  

Le sondage en ligne a été réalisé par Ipsos du 16 au 
23 juin 2023. 

ÉCHANTILLON 

Le sondage a été mené en ligne auprès de 
2 000 Canadiens âgés de 18 ans et plus sur la plateforme 
Omnibus d’Ipsos. 
Les données combinées ont été pondérées en fonction de 
l’âge, du sexe, du niveau d’études et de la région, pour 
que la composition de l’échantillon reflète celle de la 
population du Canada. 

PRÉCISION ET EXACTITUDE 

La précision des sondages en ligne d’Ipsos est mesurée 
par un intervalle de crédibilité. Ici, les résultats sont 
considérés comme précis à +/– 2,5 points de pourcentage 
près, par rapport aux résultats que l’on aurait obtenus si 
l’ensemble de la population adulte du pays avait été 
interrogée. 
Note : Lorsque les totaux excèdent 100 %, cela tient à 
l’arrondissement des chiffres ou au fait que les 
répondants pouvaient sélectionner plus d’une réponse. 
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Le poids de l’endettement se fait lourd pour certains  

Dettes 

46 % des Canadiens ont des dettes hors hypothèque : 

   

   
        

   

  
  

 
   

   

   
  

Oui Non

46 % 

54 % 

• 33 % d’entre eux ne sont pas certains de bien comprendre
l’incidence des fluctuations des taux d’intérêt

• 57 % d’entre eux ont reporté un solde impayé sur une carte
de crédit ces deux dernières années

• 48 % d’entre eux trouvent stressant de rembourser leurs
dettes

• 37 % d’entre eux ont emprunté pour couvrir des dépenses
courantes ces deux dernières années

Base : Tous les répondants (n=2 000). 
DETTE. [Si PRÊT HYPOTHÉCAIRE = oui : Avez-vous d’autres dettes que votre prêt hypothécaire?] [Autres répondants : Avez-vous des dettes?]  
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65 % des répondants se donnent une note moyenne (entre B et C) pour leurs 
aptitudes en finances personnelles, et seulement 15 % s’accordent 

une note élevée   

Autoévaluation des aptitudes en finances personnelles 

47 % se donnent la note « A » ou « B » pour 
leurs aptitudes en finances personnelles 

• De ce groupe :

o 27 % admettent  s’offrir des choses  qu’ils 
n’ont  pas les moyens  de se procurer

o 51 % se disent  préoccupés  par les 
questions d’argent

15 % 

32 % 

A – Excellent 

B 

C 32 % 

D 11 % 

F – Échec 7 % 

Je ne sais pas 3 % 

Base : Tous les répondants (n=2 000).  
H1. Si vous deviez vous accorder une note de A à F où A signifie « excellent » et F, « échec », quelle note vous donneriez-vous pour vos aptitudes en finances personnelles (épargne, endettement,  
placements et budget)?  
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Les Canadiens pensent à leur cote de crédit  

Capacité à respecter un budget 

28 % 50 % 19 % 3 % 

• 78 % des Canadiens sont plutôt convaincus de
pouvoir respecter un budget

• De ce groupe, 27 % n’établissent aucun budget

Très 
convaincu(e) 

Plutôt 
convaincu(e) 

Pas tellement 
convaincu(e) 

Pas du tout 
convaincu(e) 

Base : Tous les répondants (n=2 000).  
CONF1. Pour chacun des énoncés suivants, veuillez indiquer si vous êtes très convaincu(e), plutôt convaincu(e), pas tellement convaincu(e) ou pas du tout convaincu(e) d’avoir les connaissances et les  
aptitudes nécessaires pour faire chacune des choses suivantes.  
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Besoins financiers urgents  

Aptitude à disposer de 500 $ sans devoir emprunter ni vendre quelque chose
 

 

     

  
          

 500 $  70 % 24 % 6 % 

Oui Non Je ne sais pas 

Base : Tous les répondants (n=2 000).  
E16. Si vous aviez une urgence demain et que vous deviez disposer de 500 $, seriez-vous en mesure de le faire sans devoir emprunter ni vendre quelque chose?  
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Tableaux détaillés  
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Canadiens ayant des dettes hors hypothèque  

% Nombre 

Oui 46 % 946 

Non 54 % 1 054 

Base : Tous les répondants (n=2 000). 
DETTE. [Si PRÊT HYPOTHÉCAIRE = oui : Avez-vous d’autres dettes que votre prêt hypothécaire?] [Autres répondants : Avez-vous  
des dettes?]  
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Données sur l’endettement – Répondants ayant des prêts personnels  

Aspects les plus stressants de la gestion de l’argent
 

Nombre 
(non pondéré) 

Épargner 
% 

56 % 542 
Rembourser mes dettes ou celles  de mon conjoint / ma  
conjointe 

48 % 462 

M’assurer  d’avoir  les moyens  d’acheter les produits  de 
première nécessité 
Épargner  / planifier  en vue de la retraite 
Me rappeler  de payer  toutes mes factures  à temps 
Faire des placements 
Posséder une maison 

42 % 

33 % 
23 % 
18 % 
13 % 

408 

330 
212 
179 
128 

Avoir  les  moyens de payer  des  activités  à mon ou mes  enfants 
Rester au même niveau que mes  pairs 
Aider  mes parents  vieillissants 
Absorber le coût de la naissance d’un enfant 

9 % 
8 % 
8 % 
6 % 

95 
71 
68 
55 

Aider  un enfant adulte 5 % 49 
Avoir  accès à des services  de garde abordables 
Sans objet  – La gestion de mon argent  ne me stresse pas 
Autre (veuillez  préciser) 
Je ne sais pas 

4 % 
11 % 
1 % 

< 1 % 

38 
100 
13 
1 

Base pour toutes les questions : Répondants ayant des prêts personnels (n=946).
B6. Que trouvez-vous le plus stressant dans la gestion de votre argent? Sélectionnez toutes les réponses qui s’appliquent.  
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Données sur l’endettement – Répondants ayant des prêts personnels  

% certains de comprendre l’incidence des 
fluctuations des taux d’intérêt sur leurs dettes 

% ayant emprunté pour leurs dépenses courantes 
ces deux dernières années 

Nombre 
(non 

pondéré) 
Très / plutôt convaincu(e) 

% 
68 % 638 

Très convaincu(e) 21 % 190 
Plutôt convaincu(e) 47 % 448 

Pas tellement / pas du tout 
convaincu(e) 

Pas tellement convaincu(e) 

33 % 

28 % 

308 

257 
Pas du tout convaincu(e) 5 % 51 

Nombre 
(non 

pondéré) 
Oui (réponses combinées) 

% 
37 % 334 

Oui, mais tout est déjà entièrement remboursé 12 % 105 
Oui, et en cours de remboursement 25 % 229 

Non 62 % 600 
Je ne sais pas 1 % 12 

% ayant reporté un solde impayé
 
sur une carte de crédit
 

ces deux dernières années
 
Nombre 

(non pondéré)% 
Oui  (réponses  combinées) 57 % 545 

Oui, mais tout est déjà entièrement remboursé 13 % 122 
Oui, et en cours de remboursement 44 % 423 

Non 41 % 389 
Je ne sais  pas 2 % 12 

 

Base pour toutes les questions : Répondants ayant des prêts personnels (n=946). 
À gauche : CONF1. Pour chacun des énoncés suivants, veuillez indiquer si vous êtes très convaincu(e), plutôt convaincu(e), pas  
tellement convaincu(e) ou pas du tout convaincu(e) d’avoir les connaissances et les aptitudes nécessaires pour faire chacune des  
choses suivantes.  
« Comprendre l’incidence des fluctuations des taux d’intérêt sur vos dettes »  
Au centre : A3. Lesquels des gestes suivants avez-vous posés au cours des deux dernières années? « Reporté un solde impayé sur  
une carte de crédit »  
À droite : A3. Lesquels des gestes suivants avez-vous posés au cours des deux dernières années? « Emprunté pour couvrir des  
dépenses courantes »  
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Évaluation des aptitudes en finances  

Note en finances personnelles 
Note 

inférieure A  ou B NSP 
Je m’offre parfois des choses que je n’ai pas les 
moyens de me procurer D’ACCORD 27 % 56 % 35 % 

Fortement d’accord 6 % 12 % 8 % 
Plutôt d’accord 21 % 44 % 27 % 
EN DÉSACCORD 73 % 44 % 65 % 
Plutôt en 
désaccord 38 % 32 % 45 % 
Fortement en 
désaccord 35 % 12 % 20 % 

A ou B 
% 

47 % 

Nombre (non 
pondéré) 

930 
A 15 % 282 
B 32 % 648 

C 32 % 657 
D ou F 18 % 363 

D 11 % 216 
F 7 % 147 

Je ne sais pas 3 % 50 

Note en finances personnelles 

 

Note en finances personnelles 
Note 

inférieure A  ou B NSP 
Les questions d’argent me préoccupent D’ACCORD 

Fortement d’accord 
51 % 
14 % 

82 % 
38 % 

60 % 
27 % 

Plutôt d’accord 37 % 43 % 33 % 
EN DÉSACCORD 49 % 19 % 40 % 
Plutôt en 
désaccord 32 % 17 % 31 % 
Fortement en 
désaccord 17 % 2 % 9 % 

Base : Tous les répondants (n=2 000). 
À gauche : H1. Si vous deviez vous accorder une note de A à F où A signifie « excellent » et F, « échec », quelle note vous donneriez-vous pour vos aptitudes en finances personnelles (épargne, endettement, placements et budget)? 
En haut à droite : I3. Êtes-vous fortement en accord, plutôt en accord, plutôt en désaccord ou fortement en désaccord avec chacun des énoncés suivants? « Je m’offre parfois des choses que je n’ai pas les moyens de me procurer » 
En bas à droite : I3. Êtes-vous fortement en accord, plutôt en accord, plutôt en désaccord ou fortement en désaccord avec chacun des énoncés suivants? « Les questions d’argent me préoccupent »  
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Établissement de budgets  

Capacité à respecter
 
un budget familial
 

Très  / plutôt convaincu(e) 
% 

78 % 

Nombre (non  
pondéré) 

1 561 
Très convaincu(e)  28 % 564 
Plutôt convaincu(e)  50 % 997 

Pas tellement  /  pas  du tout  
convaincu(e) 

Pas  tellement convaincu(e)  

22 % 

19 % 
439 
379 

Pas du tout convaincu(e)  3 % 60 

Capacité à respecter un budget familial 
PAS TELLEMENT /  

PAS  DU TOUT TRÈS / PLUTÔT 
Respectent  un budget familial Oui 71 % 36 % 

Non 27 % 60 % 
Je ne sais  
pas 2 % 3 % 

Base : Tous les répondants (n=2 000). 
À gauche : CONF1. Pour chacun des énoncés suivants, veuillez indiquer si vous êtes très convaincu(e), plutôt convaincu(e), pas tellement convaincu(e) ou pas du tout convaincu(e) d’avoir les connaissances et les aptitudes nécessaires pour  
faire chacune des choses suivantes. « Respecter un budget familial » 
À droite : Comparaison entre les répondants qui élaborent / respectent un budget familial et ceux qui se disent convaincus de pouvoir respecter un budget familial.  
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Combien de liquidités les Canadiens peuvent-ils réunir en cas d’imprévu? 

Liquidités disponibles 

    

 

 

 

 

 

   
             

   

500 $ 70 % 

1 000 $  

2 500 $  

5 000 $  

10 000 $  

61 % 

48 % 

39 % 

30 % 

24 % 

37 % 

49 % 

58 % 

68 % 

6 % 

3 % 

Note : Les valeurs de moins de 3 % n’ont pas été incluses. 

Oui Non Je ne sais pas 

Base : Tous les répondants (n=2 000).  
E16. Si vous aviez une urgence demain et que vous deviez disposer de xxx $, seriez-vous en mesure de le faire sans devoir emprunter ni vendre quelque chose?  
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Données démographiques  
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 Nbre de personnes 
dans le ménage 

 

  

Sexe Âge 

18-24 

Données démographiques 
Revenu Éducation 

École primaire ou moins 1 % 
10 % Moins de 55 k$ 47 % Études secondaires non 13 %terminées 

25-34 Études secondaires 17 % terminées 28 %55 k$-< 100 k$ 28 % Études collégiales ou 35-44 17 % techniques non terminées 20 %49 % 51 % 
Études universitaires non 45-54 2 %16 % terminées 100 k$+ 18 % 

Études collégiales ou 55-64 11 % 18 % techniques terminées 
Je préfère ne Diplôme universitaire de 

65+ 16 %pas répondre 7 % premier cycle 24 % 
Diplôme d’études

supérieures 9 %Moyenne 49,0 ans 

État matrimonial 

32 % 

14 % 

Célibataire [jamais
marié(e)] 

En union de fait 

Ont. 

Qc 

Région 

23 % 

39 % 

Présence d’enfants 
dans le ménage 

23 % Présence d’enfants de moins de
18 ans dans le ménage 30 % 

36 % 

Une 

Deux 

Marié(e) 37 % 
C.-B. 

Alb. 

14 % 

11 % 
Trois 16 % 

Veuf(-ve) 5 % Atlantique 7 % 
Quatre 11 % 

Divorcé(e) ou 
séparé(e) 12 % Sask./Man. 6 % 

Cinq et plus 7 % 

Base : Tous les répondants (n=2 000). 
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Enfants adultes  

Oui Non 

     

44 % 

56 % 

Base : Tous les répondants âgés de 33 ans et plus (n=1 673). 
A1. Avez-vous  des enfants  adultes âgés  de 18 ans ou plus? 
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Résidence principale  

  
  

 Propriétaire Locataire Autre / Je ne sais pas 

57 % 

40 % 

2 % 

Base : Tous les répondants (n=2 000). 
PROPRIÉTÉ. Êtes-vous actuellement propriétaire ou locataire de votre résidence principale?  

17 



 
   

Prêt hypothécaire  

55 % 
Remboursent encore 
leur prêt hypothécaire 

Base : Propriétaires de leur résidence principale (n=1 154). 
PRÊT HYPOTHÉCAIRE. Remboursez-vous encore votre prêt hypothécaire?  
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Situation d’emploi  

Employé(e) à temps plein 

Employé(e) à temps partiel 

Sans emploi, en recherche d’emploi 

Sans emploi, pas en recherche d’emploi 

Mis(e) à pied temporairement 

Aidant(e) naturel(le) à temps plein 

Étudiant(e) à temps plein 

Étudiant(e) à temps partiel 

À la retraite 

Je préfère ne pas répondre 

43 % 

11 % 

5 % 

4 % 

1 % 

3 % 

3 % 

0 % 

29 % 

2 % 

Base : Tous les répondants (n=2 000). 
EMPLOI. Parmi les réponses suivantes, veuillez indiquer celle qui décrit le mieux votre situation d’emploi. 
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